



Referat oktober 2017

møde 09 – 2017

mandag den 9. oktober 2017

Til stede: Finn Kamper-Jørgensen, Grethe Troensegaard, Anette Lewinsky, Niels Søndergaard, Michael Huusom, Grethe Zöllner, Anders Kopping.

Afbud: Helle Lassen, Jørgen Simonsen

Gæst: Ældrechef Hans Bækvang og ledende visitator Camilla Cyano (separat referat)

R E F E R A T

Indhold – Dagsorden

1	Referent	3
2	Dagsorden	3
2.1	Godkendelse af dagsorden	3
2.1.1	Prioritering af mødetid	3
3	Godkendelse af referat(er)	3
4	Ældrepolitik, Byråd og Politik	3
4.1	Dagsordener for Byråd og Økonomiudvalg	3
4.2	Andet	3
5	Social- og Sundhedsområdet	4
5.1	Social- og Seniorudvalgets møde	4
5.2	SOSU-gruppe mødet 6. oktober	4
5.3	Temaer til orientering	4
6	Teknik, Transport og Tilgængelighed	5
6.1	Dagsordener for de politiske udvalg.	5
7	Kultur, Fritid og Idræt	5
8	Kommunikation og IT	5

9 Mad	5
10 Seniorrådets Økonomi	5
11 Øvrige specifikke sager	5
11.1 Seniorrådsvalg 2017	5
11.2 Beretning fra Seniorrådet	6
11.3 Tilsynspolitik	6
12 Diverse møder	6
12.1 Forebyggelsesrådet	6
12.2 Møder i Danske Ældreråd	6
12.3 Kommunernes Landsforening	6
12.4 Næste Seniorrådsmøde	6

Bilag: se (blå)links under de enkelte dagordenspunkter.

R e f e r a t

1 Referent

Anders Kopping blev referent. Han refererer ligeledes fra møde 10, mens Michael Huusom refererer fra møde 11.

2 Dagsorden

2.1 Godkendelse af dagsorden

Godkendt.

2.1.1 Prioritering af mødetid

Da Grethe Troensegaard skal gå kl. 12, fremrykkes punkt 11.1.

3 Godkendelse af referat(er)

Referat af møde 8 blev godkendt.

4 Ældrepolitik, Byråd og Politik

4.1 Dagsordener for Byråd og Økonomiudvalg

ngen kommentarer.

4.2 Andet

Fra budgetforliget for 2018 - 2021 noterer Seniorrådet sig især følgende:

- væsentlige nedskæringer blev undgået.
- digitalt nyhedsbrev til ældre fra 2018 etableres.
- Forebyggelsesrådet for Ældrebeholdningen videreføres.
- Bevilling af ledsagelse til ældre handicappede og svært funktionshæmmede blev ikke imødekommet (kræver lovændring i Folketinget). Finn Kamper-Jørgensen vil i Danske Ældreråds bestyrelse opfordre rådet til at presse på for en lovændring.

Finn Kamper-Jørgensen har forespurgt kommunens økonomichef, hvordan ældrebudgetterne reguleres i henhold til den demografiske udvikling. Hvordan indvirker den demografiske udvikling helt konkret på budgetlægningen?

Han afventer svaret.

5 Social- og Sundhedsområdet

5.1 Social- og Seniorudvalgets møde

Dagsordenen blev behandlet i SOSU-gruppen fredag d. 6. okt. Se referatet herfra i punkt 5.2.

Seniorrådet noterer sig i sag 79, at antallet af klager over afgørelser er meget begrænset. Af de 6 sager, som Ankestyrelsen har behandlet, har styrelsen givet Fredensborg kommune medhold.

Vedrørende sag 80, vedtog Seniorrådet at fremsende det brev til Social- og Seniorudvalget, som SOSU-gruppen har indstillet til fremsendelse.

Vedrørende sag 81, vedtog Seniorrådet at fremsende det brev til Social- og Seniorudvalget, som SOSU-gruppen har indstillet til fremsendelse.

De 2 breve suppleres med, at Finn Kamper-Jørgensen (FKJ) har fremmøde for udvalget på mødet d. 9/10. Ved fremmødet vil FJK efterlyse en evaluering af indsatsen for spisefællesskaber på dagcentrene inden det besluttes at bevilge 250.000 kr. af 2018-puljen til formålet. Desuden vil FJK fremføre, at der bør tildeles 500.000 kr. til "Udvikling af kvalitetsstandard for patientrettet forebyggende indsats ved kronisk sygdom" i stedet for 130.000 kr., som forvaltningen foreslår. Det forebyggende arbejde vil dermed blive opprioriteret. Han vil endvidere indstille til udvalget, at beløbet til igangsættelse af spisefællesskaber med fokus på hjemmeplejemodtagere, opprioriteres.

Endvidere vil FJK påpege, at Seniorrådet mener, at det foreslåede beløb til lægebetjening på plejecentrene samt beløbet til øget kompleks sygepleje på plejecentrene, burde finansieres via de ordinære kommunale budgetter, og IKKE tages fra Værdighedspuljen. Udvalget bør afvente en endelig beslutning om anvendelse af Værdighedspuljen til et revideret forslag - som tager hensyn til Seniorrådets synspunkter - er udarbejdet af forvaltningen.

5.2 SOSU-gruppe mødet 6. oktober

Referat fra SOSU-gruppens møde d. 6/10

5.3 Temaer til orientering

a. KL's sundhedspolitiske konference, jf. referat fra Anette.

- akutfunktionen
- demensvenlige kommuner
- faldforebyggelse

b. andet

- selvbestemmelse vedr. dødsforløb (bør tages op i Bruger- og Pårørenderådene)
- nationalt partnerskab til forebyggelse af selvmord og selvmordsforsøg
- Sundhedsstyrelsens anbefalinger for palliativ indsats (i høring)
- alvorlige følger for personer, der overlever kræftbehandling
- 12 anbefalinger til Regionsrådet fra udvalg om sammenhængende patientforløb
- Værdighedspuljen 2018

6 Teknik, Transport og Tilgængelighed

6.1 Dagsordener for de politiske udvalg.

Seniorrådet konstaterer med tilfredshed, at Byrådet har bevilget 5 mio. kr. i år 2019 til udførelse af en bussløjfe fra Teglgårdsvej til det kommende plejecenter i Humlebæk syd. Samtidig glæder det Seniorrådet, at de 4 "læskure" på Teglgårdsvej nu endelig synes at blive opgraderet til vind- og vandtætte opholdssteder for ventende (herunder ældre) buspassagerer. Seniorrådet skal dog endnu engang beklage den generelle reducere på 300.000 kr. i budgettet til almindelig vedligeholdelse af busholdepladser og buskure.

7 Kultur, Fritid og Idræt

Intet at bemærke.

8 Kommunikation og IT

Intet at bemærke.

9 Mad

Intet at bemærke.

10 Seniorrådets Økonomi

Intet at bemærke.

11 Øvrige specifikke sager

11.1 Seniorrådsvalg 2017

- kandidatliste og præsentation af kandidater offentliggøres i dag på kommunens hjemmeside. Kandidatliste, præsentation af kandidater samt stemmeseddel og svarkuvert sendes i dag til 60+borgere uden digital postkasse. 60+borgere med digital postkasse modtager materialet i e-boks d. 1.november. Der vil blive annonceret i den lokale presse om valget.
- eventuelle valgmøder. Humlebæk dagcenter 13. oktober. Grethe T orienterede
- administrative medarbejdere vil bistå med hjælp på valgstederne
- plejehjemsbeboere vil blive tilbudt hjælp til at stemme.

[Link kommunens side om seniorrådsvalg](#)

11.2 Beretning fra Seniorrådet

Finn Kamper-Jørgensen forsøger at sammenskrive nogle sider om Seniorrådets arbejde i 2016-17.

Modtager meget gerne input hertil.

11.3 Tilsynspolitik

Afventer en eventuel udmelding fra Danske Ældreråd. Bør tages op i Seniorrådet i 2018.

12 Diverse møder

12.1 Forebyggelsesrådet

Næste møde er 25. oktober. Fokus på ældre og medicinbrug samt status over handleplaner.

12.2 Møder i Danske Ældreråd

- a. Næste Nordgruppemøde er 1. november.
Fokus på sammenhængende patientforløb – rapport til Regionsrådet. Erfaringsudveksling.
- b. Næste Regionsældrerådsmøde er 2. november.
Fokus på Regionsrådsvalg 2017 – politikerpanel om især sundhedsvæsenet/sygehuse.
- c. Vingstedkonferencen om sundhedsfremme og forebyggelse er 24. oktober
Michael Huusom, Niels Søndergaard, Anette Lewinsky og Grethe Zöllner deltager.

12.3 Kommunernes Landsforening

Ældrepolitisk konference med fokus på et godt liv trods sygdom 25. september
Anette Lewinsky deltog. Hun har sendt et kort referat til Seniorrådets medlemmer.

12.4 Næste Seniorrådsmøde

mandag den 13. november

6. oktober 2017

Seniorrådets kommentar og anbefaling til sag 81: Værdighedspulje - Social- og Seniorudvalgets møde 9. oktober 2017

(forslaget skal ses i sammenhæng med forslag til sag 80 og det omfattende bilagsmateriale til denne sag)

Seniorrådet foreslår,

- at der afsættes 500.000 kr. af den samlede værdighedspulje til **"Udvikling af kvalitetsstandard for patientrettet forebyggende indsats ved kronisk sygdom med gigt som model-udgangspunkt"**

De foreslåede 130.000 kr. afsat til "Den rette træning til borgere med gigt" indgår i det foreslåede

Begrundelse for Seniorrådets forslag

I Byrådets vedtagne "Ældrepolitik. Et værdigt ældreliv" hedder det:

Værdighedspolitikken tager udgangspunkt i, at alle mennesker vil klare sig selv, hvis de kan.

Med baggrund i den høje forekomst af kronisk sygdom i ældrebefolkningen er det Seniorrådets opfattelse, at opgaven skal prioriteres meget højere end det fremgår af administrationens indstilling til anvendelse af puljen.

Forebyggelsesrådet for Ældrebefolkningen anførte i sit forslag til budget 2018 – 2021:

Videreføre politisk vedtaget gigthandlingsplan

Videreføre gigthandlingsplanen med særligt fokus på GLA:D træning til de 65+ årige med en bevilling på kr. 250.000,00. Træning efter GLA:D konceptet har kørt som projekt i 2017 i Træning og Rehabilitering via værdighedspuljemidler.

Udviklingsplan for kvalitetsstandard for forebyggelse ved kronisk sygdom

Forekomsten af kronisk sygdom i ældrebefolkningen er meget høj. Sundhedsstyrelsens nye anbefalinger til kommunerne om den såkaldte afklarende samtale i kommunen ønskes udviklet hen imod en kommunal kvalitetsstandard. En trinvis udviklings- og forsøgsudvikling er ønskelig (se bilag)

I det fremsendte bilagsmateriale til sag 80 findes konkrete forslag til udviklingsarbejde, der kan iværksættes – samtidigt med, at den gennemførte indsats vedr. gigt videreføres. Der er i dag venteliste for at komme på det iværksatte, såkaldte GLAD-gigt kursus. De praktiserende læger er blevet bedre til at henvise til tilbuddet efter opfølgende indsats ved kommunal medarbejder overfor lægerne.

Finn Kamper-Jørgensen
Formand

Anders Kopping
Formand for Social- og Sundhedspolitisk gruppe

SOSU-møde
fredag d. 6. oktober kl. 09.30 – ca. 11.30 i Lutten.

Referat

Deltagere: Anders Kopping, Helle Lassen, Finn Kamper-Jørgensen, Niels Søndergaard.
Afbud: Jørgen Simonsen.

1. Godkendelse af dagsorden.

Godkendt.

2. Den seneste sag vedrørende visitation af borger

Niels orienterede kort om sagen, som har været meget omtalt i lokalpressen. Kort drøftelse. Visitationen lærer forhåbentlig af denne og andre uheldige sager.

3. Forberedelse af møde med Bækvang og visitator.

Sagen er velforberedt via mails, punktet udgår.

4. Relevante punkter på Social- og Seniorudvalgets dagsorden.

Drøftelse af sag 80 og 81. Finn har til SOSU-gruppen udsendt forslag til breve til udvalget samt søgt foretræde på mandagens udvalgsmøde.

Sag 80: SOSU-gruppen støtter det overordnede synspunkt, at Social-Seniorudvalget ikke blot bør tage forvaltningens orientering til efterretning, men bør supplere med at betone vigtigheden af sammenhængende patientforløb for at sikre, at ældre kan klare sig selv. Der var enighed om, at det foreslåede brev til udvalget ikke kan stå alene, men bør suppleres med foretræde.

Sag 81: SOSU-gruppen mener, at flere af de foreslåede beløb til anvendelse i 2018 fra Værdighedspuljen burde finansieres af midler fra de ordinære kommunale budgetter. Det gælder bl.a. medfinansiering af Akutfunktionen, fast lægebetjening på plejecentrene og kompleks sygepleje på plejecentrene. Gruppen er klar over, at muligheden for finansiering fra andre konti er forpasset, da budgetterne for 2018 allerede er politisk besluttet.

Grethe T. har til Seniorrådets medlemmer fremsendt forslag til udtalelse vedrørende spisefællesskaber. Gruppen mener, at synspunkterne evt. bør fremføres mundtligt ved foretrædet.

SOSU-gruppen støtter, at der bør afsættes flere penge til forebyggende indsatser (500.000 kr. i stedet for 130.000 Kr.), at beløbet til spisefællesskaber på dagcentre nøje overvejes, og at der bør afsættes flere penge til spisefællesskaber for hjemmehjælpsmodtagere. Gruppen støtter fremsendelse af det foreslåede brev til udvalget (velvidende at brevet med bilag er meget omfattende og relativt svært tilgængeligt). Brevet bør suppleres med foretræde for udvalget, hvor Seniorrådet foreslår, at Udvalget beder administrationen om at udarbejde et revideret forslag til anvendelse af Værdighedspuljen til udvalgets næste møde.

Finn fremsender også brevene til Seniorrådets medlemmer.

5. Eventuelt.

/AK